

南京市律师协会

NANJING LAWYERS ASSOCIATION

6/F, Building 2, Nanda Softech Sci Innovation Park, No.19, South Qingjiang Road, Nanjing E-mail:njslsxh@163.com Website:www.njslawyers.org Telephone:+86 400 086 9797 Fax:+86 025 68567879

2023 年度第二批实习人员面试考核 时事政治题目及参考答案

一、2023年全国两会是指哪两个会议?

中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议和中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议。

二、2023年全国两会的召开时间?

十四届全国人大一次会议于 2023 年 3 月 5 日在北京召开;全国政协十四届一次会议于 2023 年 3 月 4 日在北京召开。

三、中国人民政治协商会议的主要职能是什么?

中国人民政治协商会议的主要职能是:政治协商、民主监督和参政议政。

根据中国人民政治协商会议章程的规定,中国人民政治协商会议全国委员会和地方委员会的主要职能是政治协商和民主监督;组织参加政治协商会议的各政党、各社会团体和各族各界人士参政议政;对国家和地方的大政方针及政治、经济、文化和社会生活中的重大问题进行协商。

三、什么是中国式现代化?

中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化, 既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特 色。

四、习近平在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上强调,党的二十大报告明确概括了中国式现代化的哪5个方面的中国特色?

中国式现代化是人口规模巨大的现代化、是全体人民共同富裕的现代化、是物质文明和精神文明相协调的现代化、是人与自然和谐共生的现代化、是走和平发展道路的现代化的这5个方面的中国特色,深刻揭示了中国式现代化的科学内涵。

五、党的二十大突出强调了全面依法治国,对"坚持全面依法治国,推进法治中国建设"作出了专门部署。请简述具体作出了哪些方面的部署?

- (一)完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系。
- (二) 扎实推进依法行政。(三) 严格公正司法。(四) 加快建设法治社会。

六、全党必须牢记的五个"必由之路"是什么?

坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路;中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路;团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路;贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路;全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。

七、怎么理解二十大报告中提出的"全面依法治国是国家治理的一场深刻革命,关系党执政兴国,关系人民幸福安康,关系党和国家长治久安"?

全面依法治国是解决党和国家事业发展面临的重大问

题,促进社会公平正义,确保党和国家长治久安的根本要求; 全面依法治国是新时代坚持和发展中国特色社会主义制度、 推进国家治理体系和治理能力现代化的重要方面;全面依法 治国既是深刻的社会变革,也是长期而重大的历史任务。党 的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视依法 治国,明确提出全面依法治国,并将其纳入"四个全面"战 略布局予以有力推进。党的十八届四中全会专门进行研究, 作出关于全面推进依法治国若干重大问题的决定。党的十九 大召开后, 党中央组建中央全面依法治国委员会, 从全局和 战略高度对全面依法治国又作出一系列重大决策部署,推动 我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就, 全面依法治国实践取得重大进展。在这一过程中,以习近平 同志为核心的党中央创造性提出一系列全面依法治国新理 念新思想新战略,形成习近平法治思想,深刻回答了新时代 为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列 重大问题,不断把法治中国建设推向前进。

八、四个意识,四个自信,两个维护的内容是什么? 其影响是什么?

两个维护:坚决维护总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导。四个意识:是指政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。四个自信:中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

影响:在十九届中央纪委四次全会上,总书记把增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"整体纳入

党实现自我革命的成功道路、有效制度之中。

必将对我们党完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度,健全党中央对重大工作的领导体制。以统一的意志和行动维护党的团结统一,不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。

九、中国共产党所面临的"四大考验"和"四大危机" 分别是什么?

四大考验指的是执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验。四大危机指的是精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消极腐败的危险。

十、我国社会现阶段的主要矛盾是指什么?产生原因是什么?如何解决?

现阶段我国社会的主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

产生原因是进入社会主义社会后,我国初级阶段的生产力发展水平还很低,较落后于发达国家,远远不能满足人民的需要,再加上社会主义具体制度还不完善,人均国民生产总值还比较低。

解决方法是把经济建设作为全党和全国的中心,各项工作都要服从和服务于这个中心。只有以经济建设为中心,大力发展社会生产力,才能根本改变社会生产的落后面貌,更好地满足人民日益增长的物质文化的需要。